

Памяти Геннадия Алексеевича Денисова (1935 – 2024)

В марте 2025 года исполнилось бы 90 лет со дня рождения Геннадия Алексеевича Денисова — ученика и соратника великого энергостроителя Фёдора Васильевича Сапожникова, доктора технических наук, члена-корреспондента Российской Академии инвестиций и экономики строительства, Президента АО «Стройпрогресс-2000».

Геннадий Алексеевич родился в г. Пензе. Его детство опалено пожаром Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. Он — закалённое в трудах и лишениях дитя Священной войны. Его отец, окончив Военную академию, участвовал в обороне Москвы, в действующей Красной армии прошёл весь путь на Запад, освобождая Родину от фашистских оккупантов, дошёл до Праги и закончил войну в Берлине.

В годы войны семья Денисовых трудилась в эвакуации в Красноярском крае. Школьник Геннадий учился в десятке разных школ, следуя за назначениями по службе отца, готовил себя к трудам для укрепления страны, измученной долгой войной. В 1958 году Геннадий Алексеевич успешно окончил факультет гидростроительства Московского института инженеров водного хозяйства, получив специальность инженера-гидротехника. Таков характер — он учился сам всю жизнь, и все свои зрелые годы он учил своих коллег.

Ещё одно его обучение, школа государственной мудрости — Академия народного хозяйства при Совете Министров СССР (1990 – 1982 гг.) по специальности «Управление, экономика, планирование народного хозяйства СССР».

Геннадий Алексеевич трудился практически на всех ступеньках трудовой лестницы в области энергостроительства — от прораба малого участка до научного руководителя строительного производства в Минэнерго и Госстрое СССР. В 1959 – 1964 годах молодой специалист работал прорабом, старшим прорабом, главным инженером монтажных участков строительных трестов на энергетических стройках Сибири (Ачинская ТЭЦ, Назаровская ГРЭС). Следующее десятилетие (1964 – 1973 гг.) стало знаменательным в строительной карьере Г. А. Денисова — труд на величайших стройках электростанций Украины: Бурштынская ГРЭС и Ладыжинская ГРЭС. Именно здесь наиболее полно и успешно были реализованы идеи Ф. В. Сапожникова об организации поточного скоростного



строительства крупных тепловых электростанций.

На сооружении Бурштынской ГРЭС Геннадий Алексеевич трудился азартно, преодолевая неизбежные проблемы строительства, сначала старшим прорабом на монтаже главного корпуса, главным инженером управления треста «Южэнергомонтаж» и главным инженером Управления строительства Бурштынской ГРЭС.

На этой стройке и заметил Г. А. Денисова заместитель министра Ф. В. Сапожников. На участке монтажных работ по главному корпусу случилась поломка металлоконструкций по недосмотру монтажников. Г. А. Денисов сам организовал авральное изготовление новых изделий и их монтаж; двое суток, не уходя с места аварии, руководил восстановлением и монтажом конструкций, и открыл фронт работ по главному корпусу. Административных наказаний за случившееся не последовало.

Много лет спустя великий Ф. В. Сапожников сам так объяснил Г. А. Денисову: «Ты сам себя наказал — сам исправил свои ошибки. Вот тогда мы присмотрелись к твоим задаткам борца и строителя...».

Высшее достижение поточного строительства в стране — Ладыжинская ГРЭС. На этой стройке строительные и монтажные коллективы обеспечили высокое качество работ при заметном повышении производительности труда,

а оборудование и конструкции поставлялись с заводов по строгим сетевым графикам. Контролировал организацию эксперимента Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин. Заместитель министра Ф. В. Сапожников на завершающем этапе работал на стройке неотлучно. В итоге на станции был обеспечен ввод в действие в период 13 месяцев всех шести энергоблоков. На этой стройке Геннадий Алексеевич трудился главным инженером и начальником Управления строительства Ладыжинской ГРЭС.

С 1973 по 1987 год юбиляр работал в главном штабе строителей при Минэнерго СССР главным инженером и директором Всесоюзного института «Оргэнергострой», и после двухлетней подготовки в АНХ СССР он возглавил Главное производственно-техническое управление по строительству (ГПТУС) Минэнерго СССР, а с 1987 по 1992 год руководил Главным научно-техническим управлением Госстроя СССР.

Более тридцати лет Геннадий Алексеевич вёл широкую научную деятельность, работал по совместительству заместителем главного редактора журнала «Энергетическое строительство», доцентом отраслевого института повышения квалификации специалистов, был профессором Московского государственного строительного института и др.

Г. А. Денисов — автор 185 печатных научных трудов, в том числе пяти монографий, 25 патентов на изобретения.

За выдающиеся заслуги в области энергостроительства Г. А. Денисов награждён двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом «Знак Почёта», орденом Мужества, медалями «За трудовое отличие», «В память 850-летия Москвы», «Ветеран труда»; удостоен почётных званий: «Заслуженный строитель РФ», «Почётный энергетик СССР», трижды лауреат государственных премий и многих отраслевых знаков отличия.

Геннадий Алексеевич Денисов останется в памяти его соратников, коллег и ветеранов энергетики как большой эрудит, творческий инженер и учёный, неукротимый организатор и руководитель строек, и высококультурный интеллигентный коллега, гражданин великой России.

В. А. ПЕШКУН,
председатель Совета ветеранов
войны и труда энергетиков
Минэнерго России